

雅昌企业集团董事长、全国政协委员万捷 2012年全国“两会”提案内容摘要



《雅昌》编辑部

第十一届全国人民代表大会第五次会议和政协第十一届全国委员会第五次会议，分别于2012年3月5日和3月3日在北京开幕。全国政协委员、雅昌企业（集团）有限公司董事长万捷先生在2012年“全国两会”上，提出《关于“采取行政管理手段禁止鱼翅消费”的提案》、《关于切实推动资源回收及再生产业（静脉产业）发展的提案》、《关于希望政府扶持画廊行业发展的提案》、《关于重视扩大元旦节日庆祝活动的提案》五大提案。

关于“采取行政管理手段禁止鱼翅消费”的提案

短短三十多年，全世界鱼翅贸易总量从不到4000吨激增至近14000吨。其中，中国大陆及香港、台湾三地鱼翅消费占据着全球鱼翅贸易和消费的95%以上。

据统计全球每年约有7000万到1亿条鲨鱼被捕杀，严重影响到鲨鱼物种生存危机和海洋生物平衡。另外，在中国物种红色名录中，包括鲸鲨和姥鲨在内的44种鲨鱼都列作濒危。而且鱼翅营养价值不高，且对人体有害。据科学的研究，鱼翅营养价值不高且难以被人体吸收利用，铅汞含量分别是欧盟标准的3.74倍和675倍，含量超标。

禁止消费鱼翅成为全球大趋势。目前世界各国出台了一些保护海洋，禁止捕杀鲨鱼或限制鱼翅贸易消费地方法规，全世界禁止鱼翅消费和贸易将成为一种趋势。由于鱼翅属于高价，公款消费在鱼翅消费中占据很大比例，增加了政府开支。在目前政府不断减少公车采购、公款旅游的大趋势下，有必要制定禁止公务和官方消费鱼翅的规定。

但目前我国还没有一部专门明确禁止鱼翅消费的国家级法律和行政规定。如果中国政府率先出台《禁止公务和官方宴请消费鱼翅的规

定》，将是世界上首个禁止鱼翅消费的行政管理规定，在环境保护方面迈出了新的一步，展示了中国作为一个负责任大国的气度。

关于切实推动资源回收及再生产业（静脉产业）发展的提案

目前我国城市生活垃圾年清运量将近1.7亿吨，2015和2020年这一数字将达1.79亿吨和2.1亿吨。全国600多座城市，三分之二被垃圾包围，传统处理思路以末端填埋为主，近年开始加大垃圾焚烧处理设施的建设力度。但无论填埋、焚烧还是其他末端处理方式，都面临着有毒有害垃圾对自然资源的严重污染问题，同时目前的资源化率不足20%，一方面“城市矿产”资源被浪费，另一方面末端设施与城市建设争抢空间问题严重。随着这一问题的暴露，各地政府已经开始投入大量资源推动居民垃圾分类工作，而这一工作目前面临严重困难，投入产出比很低、效果不稳定、可持续性差等问题困扰着政府对解决垃圾问题的整体推进，缺乏长期有效、自觉易行的方式。

建议政府深入研究“静脉产业”体系，全面调查现有产业状况，在研究制定相关法律、政策、规范的同时，在目前垃圾分类工作比较有成效的北京、广州、上海等城市积极推动试点工作，使之成为未来中国“静脉产业”发展的标杆。

关于希望政府扶持画廊行业发展的提案

画廊作为培育艺术家的孵化器，为艺术市场输送了新鲜的血液，为树立国家文化形象和打造文化强国提供了动力，更是文化产业的重要组成部分。但目前中国画廊行业的发展基础还比较薄弱，行业规范尚未完全成熟，希望政府部门能够在政策、税收、监督管理方面给予扶持，使整个行业能够沿着规范、健康的方向发展。

关于重视扩大元旦节日庆祝活动的提案

现在世界上大多数国家都极为重视元旦节日活动，建议政府重视扩大元旦庆祝活动，以达到增强国际交流和文化凝聚力，增进感情、团结的作用。

关于健全和完善犀角、象牙质文物艺术品交易规定的提案

数千年来，竹木牙角一直是我国文物艺术品的重要门类之一，也是传统中国物质文化遗产的重要组成部分。但在目前的国家有关规定中，犀角、象牙制品（无论制品形成于何时）是属于禁止或限制贸易的物品。希望政府部门能将犀角、象牙质文物艺术品与犀角、象牙原材料和当代犀角、象牙制品实行区别化管理，健全和完善相关交易规定。

A4



深圳商报 多媒体数字版

版面导航

标题导航

深圳报业集团系列报刊

◀ 上一篇 下一篇 ▶

2012年03月12日 星期一

◀ 上一期 下一期 ▶

放大 ⊞ 缩小 ⊞ 黑白

全国政协委员杨澜与深圳雅昌企业(集团)有限公司董事长万捷联合在大会发言中表示，要充分调动社会力量，促进文化事业发展。

杨澜和万捷委员认为，社会力量参与公共文化事业，可以使资源配置更加灵活，形式更加多样，因而使用效率也更高。这在政府公共财政投入不足，配置资源手段和形式单一的情况下，更显出其独特的优势。目前社会力量兴办文化事业方面仍面临着诸多的障碍，包括管理体制和机制不顺畅、相关的法律和政策不配套等。这些障碍既挫伤了社会力量兴办文化事业的积极性，也不利于社会公益组织、文化非营利机构健康、规范的发展。

对此，杨澜和万捷委员建议，要改革现行登记管理体制，加强对社会公益组织的监督与管理，促进公益组织持续健康发展。同时，加快公益立法，明确文化公益组织的非营利性质，并完善文化非营利机构认定办法，制定向文化非营利机构捐赠的企业、个人享受税收减免政策。

骆沙鸣：加强两岸文化交流合作

台盟福建省副主委、福建省泉州市政协副主席骆沙鸣委员在发言中说，随着两岸关系进入和平发展的新阶段，特别是《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)签署，应该积极推动海峡两岸文化交流合作实现制度化，适时商签两岸文化领域交流合作协议。以文化为基石，为把两岸合作提高到着眼未来的新层次创造条件。

骆沙鸣委员建议，加强两岸文化产业合作，要适当减少对文化创意产业合作项目的税收，降低准入门槛。同时，要发挥两岸文化产业行业协会的作用，使其在行业标准制定、行业评比、行业监督、协调解决会员纠纷等方面发挥独特的积极作用，推动形

万捷：公务和官方宴请应禁吃鱼翅

全国政协委员、中国企业家俱乐部执行理事长万捷将《关于“限制公务和官方宴请消费鱼翅”的提案》提交全国两会。万捷认为，“全世界都应该为保护海洋生态环境而禁止鱼翅贸易、消费规定的国家。”

2011年“两会”期间，全国政协委员、深圳知名企业家孙耀志两次提出“限制公务和官方宴请消费鱼翅”的提案。万捷表示，孙耀志、宋晓、马坚、靳尚谊、冯康才、许健、吴建、刘文伟、高海等45位全国政协委员，共同签名向国务院发出“坚决反对‘鱼翅共舞’”。这是中国企业首次就国际生态保护问题的表态。深圳记者李海若

2012年“两会”期间，全国政协委员、深圳知名企业家孙耀志再次提出“限制公务和官方宴请消费鱼翅”的提案。万捷表示，孙耀志、宋晓、马坚、靳尚谊、冯康才、许健、吴建、刘文伟、高海等45位全国政协委员，共同签名向国务院发出“坚决反对‘鱼翅共舞’”。这是中国企业首次就国际生态保护问题的表态。深圳记者李海若

万捷指出几点具体的建议：首先，在国务院的领导下，各部委联合发布《关于禁止公务和官方宴请消费鱼翅的规定》，并印制各部门及各省、自治区、直辖市、计划单列市、经济特区、海关总署、出入境检验检疫局、人民

北京青年报

■编辑：于俊吉 朱丽华 李英/文 左小玲 李晓静/图 2012年3月12日星期一 A5

社会各界强烈呼吁要限制大规模、无节制地捕捞鲨鱼，但是也必须认识到，大力开发深海渔业资源是必要的，而且是必要的。因此，必须在保护鲨鱼的同时，也要发展深海渔业，使两者达到平衡。

全国人大代表陈志伟

首先要建立相应的法律法规，如《关于限制公务和官方宴请消费鱼翅的规定》，并印制各部门及各省、自治区、直辖市、计划单列市、经济特区、海关总署、出入境检验检疫局、人民

陈志伟

深圳特区报 多媒体数字版

▶ 查看2008年1月9日版面 ▶ 回深圳新闻网首页

◀ 上一篇 下一篇 ▶

◀ 上一期 下一期 ▶

放大 ⊞ 缩小 ⊞ 黑白

全国政协委员万捷建议

发展“静脉产业”推动资源回收

深圳特区报讯 (见习记者 林洁晴) “‘静脉产业’滞后拖了垃圾分类的后腿”，全国政协委员、雅昌企业集团董事长万捷在今年两会的提案中指出，垃圾分类后各类废弃物物质的进一步资源再生能力严重不足，推动资源回收最好的途径是发展“静脉产业”。

万捷指出，目前的资源再生产业存在诸多问题。产业技术能力不足，规模化不足、产业链健全，行业缺乏规范等，甚至大部分仍处于较为原始粗放状态，小商户、小作坊居多，二次污染等问题严重，缺乏有效的管理和监督，不但没有成为问题的解决者，甚至成为了问题的制造者。另外，我国与“静脉产业”发展相关的法律体系和政策都不健全，法律上，对各类废弃物的回收和再利用缺乏强制性规定，生产者和消费者对废弃物没有承担责任的依据，导致把所有问题都留给了政府。

万捷建议，由发改委主导，联合商务部、环保部、工信部等部门，深入研究“静脉产业”体系，全面调查现有产业状况，在研究制定相关法律、政策的同时，在目前垃圾分类工作比较有成效的北京、广州、上海等城市积极推动试点工作，使之成为未来中国“静脉产业”发展的标杆。首先的是，完善相关法律体系，落实生产者责任及执行办法，制定强制回收产品和包装物名录并将其纳入《循环经济促进法》和《清洁生产促进法》；对废弃物的回收、再生、处置建立生产者付费的长效机制，据

新华网

WWW.NEWS.CN

新华新闻 新华时政 正文

嘴下留情：中国“两会”与会者对鱼翅说“不”

2012年03月12日 16:18:29

新华网微博 新华网 新华网 新华网 新华网

【字号：大 中 小】 【打印】 【纠错】

新华网北京3月6日电 (记者易凌) 一碗鱼翅成为“两会”热点话题。对参会的许多代表委员来说，吃还是不吃并不是问题。

全国政协委员、新东方教育科技集团董事长兼总裁俞敏洪在“两会”召开前就在微博上表示，签名支持全国政协委员、雅昌企业(集团)董事长万捷关于“拒吃鱼翅”的提案。俞敏洪告诉新华社记者，微博一出，自己“在网上被骂了个半死”。

“网友说你们政协委员连老百姓的生死问题都不关心，去关心鲨鱼的生死问题，但我觉得这个是不矛盾的。我们除了关注老百姓的问题，也应该关注环境问题、全球问题、气候问题、为后代着想的问题。试想一下，在十年、三十年后，我们的后代只能在电视上看到一些关于人类文明的废墟。”



◀ 上一篇 ▶ 下一篇